参与"云江助学"12年

见证学子从受助到反哺的爱心循环

采访对象:潘斌瑜

职务:市慈善总会救助科科长

我叫潘斌瑜,2013年进入市慈善总 会工作,主要协助做"云江助学"的一些基 础性工作,如入户走访、资料整理等。 2020年,我正式负责"云江助学"市慈善

市慈善总会在2003年成立之初,便 致力干帮扶困难大学生上学。当时资助 的方式分两种:一种是一次性发放四年资 助金,另一种是分年度发放,直至学生毕 业。每年我们资助的学生超过70人次, 其中新生约30名。同时,我们也积极对 接爱心企业和社会爱心人士,共同助力更

最初几年,我们在每年高考成绩出来 之后,发布助学消息。由于信息与交通条 件有限,助学申请途径较为分散,甚至出 现与市红十字会资助对象重复的情况。 后来,我们统一加入"云江助学"平台,与 市红十字会、瑞安日报社等单位携手合 作,大大提升了援助效率和覆盖面。 2024年,经我们协助的助学对象已达140 多人次,支出善款120余万元。

参与"云江助学"项目以来,我亲眼见 证了许多学生在大家的帮助下,一步步自 强自立、改变命运,并心怀感恩回馈社 会。这一切既让我深感欣慰,也让我更加 坚定地认为,这份工作意义非凡。

当时,我们的办公地点还在仓前街老 市府大院,家住附近的一位受助女大学



扫一扫,看图文

学后每年暑 假都会到我 们单位来帮 忙,做一些力 所能及的事 情。后来,她 结婚了,还特意送来喜糖,感谢我们曾经

的支持。那一刻的温暖与感动至今难忘。

有一位女大学生,父亲因病去世,全 家仅靠母亲打工的微薄收入维持生计。 我们资助她上了大学,她在校期间非常 努力,屡获国家奖学金和校级奖学金。 然而去年,她的母亲不幸罹患癌症。得 知消息后,我们第一时间联系她与家人, 希望再次伸出援手。但她和母亲商量 后,婉拒了我们的好意。她说:"你们已 经帮我圆了大学梦,这次的资助我们不 能要了。"这样的坚韧与骨气,令我们深受

参与"云江助学"活动这么多年,我发 现大部分的受助者都比较自立自强,有韧 性和骨气,他们在学校努力读书,用知识 改变命运,更以实实在在的行动回应社会 的善意。专科生通过努力获得本科文凭, 甚至继续攻读硕士研究生;有些受助者在 步入社会、具备经济能力之后,主动反哺,

去帮助新的困难大学生,延续爱心。像当 年的受助者金玉琼,参加工作后,便主动 联系我们,希望慰问困难群众。我还陪她 一同前往湖岭、林川等西部山区,走访合 适的资助对象。

每当看到这样的情景,我都不禁为 "云江助学"所带来的正向循环而感到自 豪。它不仅是物质上的支持,更是一种精 神的延续和爱心的传承。"赠人玫瑰,手有 余香",我希望尽自己最大的努力,推动 "云江助学"帮助更多人,让温暖与希望持



在体验中感悟文化的力量

"云江 Talker"开放麦理论巡讲走进潘岱街道

本报讯(记者 邵象富)9月22日下 午,一场以"文化发展跨越"为主题的"云 江 Talker"开放麦理论巡讲走进孙诒让故 居专场活动在潘岱街道举行,这也是一次 别开生面的"学研讲"宣讲训练营。6名来 自不同行业的青年宣讲员通过学习、调研 后轮番"开麦",面对海外留学生、社区青 年及游客们分享自己对文化发展跨越的 感悟,助力文化力量在基层生根发芽。

活动伊始,宣讲员及海外留学生们在 讲解员的带领下参观了孙诒让故居,了解 孙诒让的生平事迹、治学精神及"三孙"文 脉渊源。随后,市甲骨文学会会长曾定煜 担任"理论导师",深度解读孙诒让的家国 情怀与学术贡献,并趣味解析甲骨文演变 与文化密码,让参与者们了解到文化自信 是更基础、更广泛、更深厚的自信。

活动中,参与者现场体验了甲骨文书 法小卷轴创作,亲身感受传统文化与现代 理论的完美融合。几位在瑞安的外国留 学生也参与其中,他们表示,通过此次巡 讲活动,他们对中国传统文化有了更直 观、深刻的认识。吉尔吉斯斯坦留学生苏 虎威在接受记者采访时说:"我已经了解



了汉字的起源,即甲骨文,并且还练习了 书法。我觉得这些内容非常有趣,中国的 文化确实令人惊叹。"

在宣讲环节,6名宣讲员结合参观体 悟与手作体验,用开放麦形式畅谈"文化 发展跨越"的青年视角。黄祥丽讲述了自 己与"非遗"的故事,她参演《鼓词印象》, 将流行与鼓词跨界融合,还把藤牌舞创新 应用到教育中,让"非遗"从幼儿园走向大 学。陈淇淇分享了对文化学科跨界的探

索;陈舒呈则以健康领域的"文化超跑"为 主题,讲述了社区医疗服务等方面的变 化;林心怡分享了如何在时代"底纹"上绣 好瓯式"花样";周铭则分析了网文、网剧、 网游等文化"新三样"出海的破圈路径。

潘岱街道文化特派员胡蓓伟则以潘 岱非遗"擂地灯"为媒,探讨这一非遗代表 性项目的历史渊源、艺术特色和文化价 值。"今天的体验,我觉得格外生动,它不 仅包含了理论宣讲,还融入了文化体验。 相较于以往的宣讲,这种方式更加直白易 懂,更能深入人心,也让我留下了更为深 刻的回忆。""云江Talker"宣讲员周铭说。

此外,活动还设置了"诗韵流芳·故居 吟诵"等环节,演绎传统文化与现代生活 的碰撞火花;互动环节的"理论传声筒"更 是让现场气氛热烈,现场的观众及游客们 在轻松愉快的氛围中学习了理论知识。

据悉,本次"云江Talker"开放麦理论 巡讲活动由市委宣传部、市教育局及潘岱 街道党工委联合主办,通过机关与基层宣 讲团的联学、联讲,走亲互动,共同推进青 年理论"声"入基层,也为瑞安文化发展注 入了新的活力,树立典范。

吃货不容错过

10月,来云江码头品"宝岛"味道

本报讯(记者潘虹)10月1日起,"团 圆两岸·'旗'聚瑞安"台湾地区特色市集将 亮相云江码头。这个10月,市民在"家门 口"就可以体验最地道的"台味"烟火气。

据悉,本次市集绝非简单的"模仿秀" 而是一次真正的"美食迁徙"。浙江辣角阿 宝胶贸易有限公司联合台湾地区南投县农 心暨观光发展策进会、南投具摊贩市集协 会、高雄六合夜市、台中一中夜市、新北龙 凤夜市,邀请台湾地区36个夜市知名摊 商,共同打造一场美食盛宴,让大家一站式 领略"宝岛"美食文化。

这是一场跨越海峡的味觉盛宴,不仅 可以品尝到澎湖深海童角脚的弹嫩和盐焗 香辣蟹的咸鲜,还可以体验阿里山的烤兔 腿与小米酒铁板烧鸡的山野豪情。当然,

爆汁的大香肠、鲜美的蚵仔煎、酥脆的鲜虾 饼和古早味的生煎包……这些台湾夜市的 "明星阵容"也不能错过。

这更是一场海峡两岸的深度文化体 验。在云江码头,你可以边品尝美食,边与 摊主交流美食背后的故事,感受台湾同胞 的真诚与热情。

【国庆全天嗨玩期】10月1日至8日

国庆假期全天候开放! 最适合与家人 朋友慢逛细品,与台湾地区摊商深入交流, 沉浸式体验宝岛美食文化。

【金秋夜市风情期】10月9日至30日 假期之后,精彩延续! 市集将转为每 晚准点开张的夜市模式,完美复刻台湾夜 市的氛围,让你在灯火阑珊中感受最原汁 原味的宝岛夜生活。



瑞网议事厅



聚焦城市规划、渔船报废、 项目建设与疫苗接种等

本报讯(记者 杨华 实习生 郑寅 寅)《瑞网议事厅》搭建民意桥梁,热心 排忧解难。近期,多位网友通过网络问 政平台,就滨海高铁新城规划、渔业船 舶报废、烟墩山项目建设及 HPV 疫苗 等热点民生问题发起咨询。相关职能 部门均给予了及时、清晰的权威答复。

滨海高铁新城规划 何时出台

网友(9月11日)提问: 瑞安东站站 城概案方案与瑞安城市中心区(滨海大 道以东地区)整体城市设计方案修改已 有两年多,初步规划什么时候出台?

市自然资源和规划局回复:滨海 高铁新城规划(即瑞安市城市中心区 东单元详细规划),将以瑞安东站站城 概案方案、瑞安城市中心区(滨海大道 以东地区)整体城市设计方案为基础 开展编制。此前,上述两项方案需结 合温福高铁瑞安站点线位、规模等动 态调整内容,故持续优化完善。2025 年7月,温福高铁可行性研究报告获国 家发展改革委批复,其线位及站点内 容已相对稳定。下一步,我局将加快 推进城市设计等方案的编制进度,待 完成后向社会公布。

2025年是否开展 渔业船舶报废工作

网友(9月14日)提问:今年瑞安

市农业农村局回复:政府部门今 年暂不开展渔船报废工作,目前有国 企在收购渔船,但针对的是大型渔船, 其他个人或公司收购渔船是市场行 为,跟渔政部门无关。

烟墩山附近 在建什么项目

网友(9月17日)提问:最近一周, 烟墩山附近有挖掘机在施工,请问是 什么项目在施工?

安阳街道回复:据了解,该处为 十八家文化活动中心项目,经过相关 部门审批,目前正在进行前期施工

瑞安是否有 国产九价HPV疫苗

网友在(9月11日)提问: 瑞安有 国产九价HPV疫苗了吗?

市卫生健康局回复:我市目前进 口 HPV 疫苗是四价和九价,国产 HPV 疫苗是二价,具体可向各医疗机 构咨询。

市民如有咨询或投诉,可登录天 瑞地安App,搜索《瑞网议事厅》或者 扫一扫二维码,登录《瑞网议事厅》平 台,发起提问。

服务热线:65917777

疏通补漏

■清理化粪池,通下水道、马桶、各种管道,价格低,15869696136。

■高压清洗, 疏通各种管道、阴沟, 空调拆装、修、加液, 电话: 83685679 ■市政工程疏通,承包学校、小区、酒店、园区等工程检测、疏通,

15869696136

■清理化粪池、油池,疏通马桶、下水道,清洗阴沟,83685679。 ■疏通补漏:三通疏通马桶及浴缸等,高压疏通管道、抽粪;空调及水

电安装维修等,13388579754。

■三通家政:瑞安专业管道疏通,专业清理化粪池,专业空调、水电安装 维修等服务,13388579754。

■通马桶、修空调,清理化粪池、阴沟,80528826。

■专业疏通:马桶、下水道、阴沟,清理化粪池等服务,15908332570 谭

门窗定制

■二十年专业门窗定制:高清高透纱窗门/金隐门纱窗、晾衣架、阳 台窗、安全钢丝防护网、断桥隔热门窗(内外开、推拉)、铝合金推拉 门窗定制,包售后。电话/微信:18858783386,黄先生。

■ **瑞安搬家:** 专业搬家、搬运,货车出租,电话:83698769, 15314828809。

遗失瑞安市瑞祥珠宝有限公司吾悦广场分公司的原财务专用 章一枚,声明作废。



关于对大桥西路(飞渡街-马道街段) 实施临时交通限制措施的通告

因飞云街道马道村 DN200 给 水管维修工程施工需要,为确保道 路交通安全、有序,现根据《中华人 民共和国道路交通安全法》第39条 规定,公安机关交通管理部门将在 施工期间实施临时交通限制措施, 具体事项通告如下:

一、2025年10月9日至2025 年10月23日,大桥西路(飞渡街至 中国邮政储蓄银行东北侧段)东半 幅禁止一切车辆、行人通行,西半幅 双向通行。

二、2025年10月24日至2025 年10月25日,大桥西路(中国邮政 储蓄银行东北侧至马道街段)东半 幅禁止一切车辆、行人通行,西半幅

三、2025年10月26日至2025 年11月9日,大桥西路与马道街交 叉口西北半幅禁止一切车辆、行人 通行,东南半幅双向通行。

四、2025年11月10日至2025 年11月23日,大桥西路与马道街 交叉口东北半幅禁止一切车辆、行 人通行,西南半幅双向通行。

请过往驾驶人、行人自觉遵守 本通告规定,按照交通标志标线指 示通行,并服从现场民警和管理人

> 瑞安市飞云街道办事处 瑞安市公安局交通管理大队 2025年9月26日